

दिनांक - 15/02/2024
गुरुवार

आयमन सामग्री
की वजो III & I (हिन्दी)

डॉ० वज्रिंज प्रताप केसरी
एच० डी० जेन कॉलेज, आरा

शैति की परिभाषा एवं साहाय्य
मोहों की व्याख्या

“रीति”

रीति का शब्दार्थ है शैली, पद्धति, मार्ग, पंथ प्रणाली आदि। वस्तुतः विशिष्ट कार्य (कार्य) पद्धति को रीति कहते हैं। संस्कृत साहित्य में रीति को काव्यात्मो के रूप में स्वीकार किया गया है-

“रीति सात्मा व्यञ्जस्य” - वामन

वामन ने रीति की परिभाषा इस प्रकार की है-

‘विशिष्टपदस्यना रीति’ अर्थात् विशिष्ट पदस्यना रीति है। यह विशिष्टता के गुणों पर आधारित है। इस प्रकार रीति गुणों से सारबन्धित है। रीति का दूसरा सारबन्ध पदस्यना से है जो समाप्त या निर्गत है। अतः कुछ काव्यात्मो ने समाप्त हीनता, स्वल्प समाप्तता, क्षीण-समाप्तता के लक्षणों में ही रीति को देखा है। मासक और दण्डी ने रीति का देखो से सारबन्धित रूप में वर्णन किया है। कुन्तलु ने रीति को मार्ग कहा है जिसका आधार देश गद्दी, वरुण कवि स्वभाव है। विश्वनाथ ने इसे रूढ़ि का उपकार करने वाली (उपकरीण) नाम) कहा व्यक्त किया है। उन्होंने इसे शैली के रूप में ग्रहण किया है जिसका आधार वरुण-संवादन का उक्त समाप्त है।

जान तो रीतियों में प्रकृत, तीन ही कही जा सकती है -
 वैदगी, गौड़ी और पांचाली। इन तीनों रीतियों का
 आधार कर्मशः मायुर्म, कर्म और प्रसाद गुणों हैं।
 उक्त रीतियों के अतिरिक्त राजशोलाने तीन अन्य
 रीतियों का भी उल्लेख किया है जिनके नाम - माडाची
 मैथिली और वज्जोमी हैं। किन्तु इन रीतियों को
 साहित्य-कर्मशों के बीच विशेष प्रतिष्ठा न मिल सकी।
 अतः काव्यकर्मशों के बीच तीन रीतियाँ - वैदगी, गौड़ी
 और पांचाली ही सर्वमान्य हैं।

(1) वैदगी रीति: → विदर्भ देश से साखन्धिर होने के कारण इसे
 वैदगी कहा गया है। यह रीति काव्य में सुलोकित रीति
 मानी गयी है। कृष्ण वैदगी रीति को श्लेष प्रसादादि
 दस गुणों से युक्त मानते हैं। वासतव ने भी इसे सप्तत्रय
 गुणों से युक्त माना है, परन्तु साध ही वे इसे वाणी के
 स्वरों के समान मध्य और बिलदारा कांति से युक्त माना
 है। वैदगी रीति की बिलदारा आशा है। रूपट और
 राजशोल वैदगी को समाप्त रदिवशैली के रूप में ग्रहण
 करते हैं। रूपट के अनुसार यह सुकुमा और कोमल गुणों
 से युक्त होने के कारण शृंगार, कल्प आदि रसों के लिये
 उपयुक्त है। साहित्य दर्पण में इसकी परिभाषा इस प्रकार की
 गई है - मायुर्म अंजकैवशा स्तना ललितानामिका

अवृत्तिरल्पवृत्तिर्वा वैदगी रीति रीच्यते ।

अर्थात् मायुर्म गुणों की अंजन
 करने वाले वृत्तों द्वारा वृत्तिहीन (समाप्त (द्वि) वा अल्पवृत्ति
 वाली स्तना वैदगी है। गुप्तजी की उक्त पंक्तियों में वैदगी
 रीति का सुन्दर सांज्ञक दिया है -

निरख्य खली ये खंजन आमे ।

कैरे उन मेरे खंजनने उच्छान्मन मन मामे ॥

(2) गौड़ी रीति :- अथर्व आंगुर्या रचना को गौड़ी रीति के अर्थगत माना जाता है। कंडी के अनुसार स्वगुणों का समावेश इसमें नहीं होता है। वासन ने इसे आज कात्रिमयी रीति में ग्रहण किया है जिसमें उग्र जेठों और समाह की बहुलता रहती है। मध्युरा और सुकुमाला को इसमें अभाव रहता है। हफ ने इसे द्वैय समाहवाली रीति माना है जो कि सैफ, ममानक, वी (आदि उग्र) रत्नों की अतिव्यंगना के लिये उपयुक्त होती है। विश्वनाथ के मतानुसार इसकी परिभाषा इस प्रकार है - "आज: प्रकाशक वी - वन्य आउरव (पुन: समाह बहुला गौड़ी)।"

इस प्रकार आज गुरा प्रकाशक वी से युक्त उद्गट रचना जिसे समाह और विज्ञता रत्नों के का अधिक प्रयोग होता है, गौड़ी रीति है। दिनकर भी इन पंक्तियों में समाह हीना होने वाली गौड़ी रीति है - "शूर्यार्थ है अमन कदवेत अंगारे पंचलना"

का एक शक्ति समेट किती का नही स्पर्शनी रहना।

(3) पांचाली रीति :- इस रीति का उल्लेख सर्वप्रथम वासन ने ही किया। यह रीति मध्युरा और सुकुमाला से सम्पन्न होती है और अगस्त्य, भावशिथिल, व्याधायक (कात्रिरहित) मध्युरा और सुकुमाला गुरों से युक्त होती है। वासन के अनुसार इसकी परिभाषा इस प्रकार की गई है -

"अशिलक शलध भावा तांपू (वाच्य पाचितम मध्युरां सुकुमालां) पांचाली कवमोविदुः।"

हफ और सज्जोवा के अनुसार पांचाली लघु समाहवाली होती है। यह स्वल्पानुगाह और उपचाहति से युक्त मानी गई है। पांचाली रीति का एक उदाहरण देविच - बीती विभावा मानी।